

# 同义医院创始人之一陈兰荪后人叶良骏讲述 她的家人和同义医院的百年情缘



叶良骏女士。记者 孙美星 摄

## 同义医院是她儿时的乐园

“我6岁以前，一直跟随祖母住在镇海庄市老鹰湾叶家，和外公家只有1里多路，可以说是鸡犬相闻。从小就听别人说，我外公是造桥、铺路、修凉亭的大善人。”叶良骏回忆，外公陈兰荪经商多年，家业丰厚，乐善好施的他自己生活却非常节俭，常年一身布袍布鞋，很少大鱼大肉。

康宁医院保存着一张百年前的珍贵老照片，照片上坐着一排六位身穿长袍马褂、头戴瓜皮帽的民国装扮男士，他们都是初创镇海同义医院第一届理事会成员，其中就有陈兰荪。

陈兰荪(1871-1946)，名道域，镇海庄市人，14岁去了宁波钱庄做学徒。民国初创办元亨钱庄，任经理。1927年北伐军入浙，他捐输军饷。不久被推为宁波钱业公会理事长、总商会会长。上世纪30年代初，陈兰荪主持筹建宁波钱业会馆，并兼任民新银行经理，又与董杏生等集资扩建同义医院，任宁波四明公所董事。晚年，他投资了和丰纱厂、太丰面粉厂、通利源榨油厂、永耀电力公司等，并在家乡出资兴办崇

本小学。

叶良骏5岁的时候，陈兰荪就去世了，她对于外公的印象基本来自长辈和乡邻们的讲述。

“我们家同义医院有百年情缘，虽然医院名称后来变更了好几次，但同义医院这个名字已烙印在我的记忆里。”对于儿时的叶良骏来说，离家不远的同义医院是她和小伙伴们的乐园。她记得当年的医院里树木繁盛，环境优美，很安静，偶尔见到“白大褂”走过，对她们这些孩子也都是笑眯眯的。

“一次，我奶奶发了‘流火’病(丹毒)，腿又红又肿，发起了高烧。我们坐着船送她去同义医院看病。”叶良骏说，船到同义医院的横河塘，一时间找不到人手抬奶奶上岸，有医生直接上船来诊治。眼看着医生一针打下去，老人的痛苦立刻缓解不少，之后几年这病再也没有发作过。当时那一幕，深深印刻在她的脑海里。

后来，叶良骏从奶奶那里得知，外公陈兰荪也参与筹建了这所医院，从此她对这所自己“儿时的乐园”有了特殊的感情。

## 同义医院还是她的救命恩人

“我外公对于疾病有切肤之痛，他最心爱的儿子，还有我外婆都是因为伤寒救治不及去世的，所以他晚年在医院投入了大量的心血。”叶良骏说，同义医院的创办背后有很多人的努力，当时为了筹建这所医院，财力雄厚的捐几千银元，普通百姓也有拿出一元、五毛的，大家都想尽自己一分力。创办之初的同义医院，设备和条件在当时已属先进，有楼房、花园，还有进口X光机等设备。

当年不少在上海发展的宁波帮人士都为同义医院出过力。在上海，叶良骏一家曾在叔曾祖父叶善定家暂居，叶善定从日本留学归来后在上海开诊所行医，也曾为同义医院提供过不少医疗器械，还抽空回宁波去同义医院开讲座，为医护人员做培训。

前人栽树，后人乘凉。20岁那年，叶良骏患肺结核，在上海辗转多家医院就诊，病

情都不见好，无奈回到宁波养病。

“那个时候，我疾病缠身，未来又前途迷茫，人生真的算是陷入了低谷。”在奶奶的建议下，叶良骏来到同义医院求治，一位叫童永浩的医生对她悉心诊治，给了她莫大的鼓励。

肺结核患者的恢复需要饮食营养跟上，在食物匮乏的上世纪60年代，这很难做到。于是，童医生利用休息时间去野外钓鱼，为叶良骏补身体。两个月后，她病情稳定，重获新生。这以后，叶良骏和童永浩医生一直有联系，直到几年前童医生去世。

“外公曾参与创办的医院，后来为我提供了精心的治疗，这真是特别的缘分。”叶良骏说，近些年她开始有意识地寻找和外公有关的资料，对医院的历史也了解得更多，同时对这家百年医院以及曾为之呕心沥血的众多家乡人肃然起敬。

## 为给医院庆生她捐出自己的私藏

此次接到参加康宁医院百年庆典的邀请，叶良骏也想为医院做点什么，于是她决定在庆典当天捐出自己的私藏：外公陈兰荪老屋的两扇窗子和门牌号。

在宁波植物园里，有一个叫“兰园”的地方，不知情的游客可能会以为这里因兰花而得名，其实这就是陈兰荪老屋的旧址。如今，由陈兰荪出资修建的祠堂，菱漕、崇本小学都完整地保存着，是家乡人对他的永远的纪念。

“几年前，我听说外公的老屋要拆了，就赶紧赶过去，拆下了两扇窗子和门牌

号。”叶良骏说，经过几十年的变迁，家里关于外公的东西已经很少了，原本她对这些仅存的念想很是不舍，但想想捐出来可以让更多人记住前辈们的善举，觉得十分值得。

这次回乡，叶良骏再次来到宁波植物园内的兰园，探访外公的故居。在和游客的交谈中，她发现很多人都不知道兰园名字的来历。叶良骏有个小心愿，能否在这里竖一块小牌子，让更多人知道和外公一样的老一辈宁波帮造福桑梓的往事？

记者 孙美星 通讯员 李湘兰

## 阅读延伸

### 第四届“同义”精神医学 创新论坛举行 众多专家聚首 关注心理健康

本报讯(记者 孙美星 通讯员 李湘兰) 百年同义，仁爱康宁。作为宁波市康宁医院百年庆典系列活动之一的“同义”精神医学创新论坛11月10日落下帷幕，论坛期间，50多位海内外专家齐聚，分享最前沿的精神医学理念和动态。

今年是宁波市康宁医院建院100周年。1919年，本土义士筹款创建了镇海同义医院，意在“救济贫病以同尽桑梓之义务”，如今的康宁人秉承“厚德、仁爱、凝聚、精术”的核心价值观，已将医院打造成为一所集医疗、科研、教学、预防于一体，以儿童青少年睡眠情感障碍为重点品牌学科，老年精神病学、精神分裂症和司法精神医学为特色的市属三级甲等精神专科医院。

据了解，宁波市康宁医院现有博导1名，硕导5名，市领军拔尖人才7名，硕博研究生60名。近5年医院有31项课题立项，其中省部级2项，市厅级18项，局级11项；发表各级论文181篇，其中SCI收录30篇，中华收录5篇，主编或参编专著9部；承担国家级继续教育项目28项，省级继续教育项目13项；获得成果奖励1项，科研数量和质量齐头并进。“同义”精神医学创新论坛是学术交流的舞台。从2016年宁波市康宁医院举办首届“同义”精神医学创新论坛至今，规模逐年扩大，质量日益提升。

今年的论坛还结合国家级继续教育项目“注意缺陷多动障碍诊疗新进展”，围绕精神病学学科建设及发展、儿童青少年心理健康、睡眠障碍、情感障碍及精神疾病诊疗新技术等领域，对相关的热点、难点、疑点等问题进行了深入的学术探讨。

此次论坛特邀9名海外专家，以及刘芳院士、赵靖平、黄悦勤、李凌江、王立伟等国内知名专家50余位，进行40多场专题报告，分享国内外精神卫生领域最前沿的科研成果。



宁波市康宁医院外景。图片由医院提供